

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICIÓN DE LA TARDE

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:
 En toda España. 1 peseta al mes.
 ANUNCIOS
 En 2.ª y 3.ª plana. 0.50 cts. línea
 En 4.ª 0.10

REDACCION, ADMÓN. E IMPRESA
 POLO DE MEDINA, 2.
 TODOS SUSCRIPТОR
 que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el día 1.º del mes siguiente.

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

ATRASADO, DIEZ CENTS.

Espejos, Cuadros,
 Postales, Cromos,
 Papel, Cristal.
 Papel para
 habitaciones

CRISTALERIA

DE
 JOSE GARCIA MARTINEZ P. de S. Bartolomé, 9.

Se ponen cristales á domicilio sin aumento de precio dentro de la población, inmediatamente después del aviso al establecimiento, ó por teléfono al núm. 68 ó al 69

ZELUAN

Sobre los derruidos muros de la alcazaba de Zeluan, ondea rizada por las africanas brisas, la roja enseña de la Patria.
 Después de aquellos días de calma desesperante, en los que nuestro Ejército permanecía inactivo, en los que los anhelos de lucha y de victoria no se veían colmados, en los que la Nación española esperaba con mal contenido impaciencia el decisivo momento del avance, han llegado los días del triunfo.
 Y han llegado, cuando debían llegar; cuando el ilustre general Marina ha creído oportuno, cuando sin dejarse influir por impaciencias extrañas y tal vez por impaciencias propias, ha comprendido que era llegado el día de poner en práctica su plan de campaña.
 El general Marina, es honra del Ejército, es honra de la Nación española.
 Ya se va viendo el plan del invicto Marina. El anhelado plan que nadie supo y que hoy se aplaude en toda España.

Desde Tres Forcas hasta el Muluya, todo es de España.
 La extensa línea de dominio, se extiende por Beniscar, Frajana, Sidi-Musa, Atalayón, Sidi-Ambet, El Hachs, Zoco El-Arbaa, la Restinga, Cabo de Agua, los pozos de Aograz, monte Tauima, Nador y Zeluan.
 Esa es la labor realizada por nuestro ejército bajo la dirección peritísima del general Marina.
 El ejército español, esos valientes soldados que son la admiración de cuantos les ven luchar con bravura incomparable, esos soldados españoles que forman el ejército más valiente y más sufrido del mundo, han escrito una nueva página de gloria para España.
 Desde el principio de la campaña se consideró como objetivo principal de ella la toma de Zeluan. Ya está conseguido.
 La fecha 27 de Septiembre será una fecha gloriosa para España. Escrita que lará en los anales de la Patria, como escrito quedó aquel otro 27 de Julio de imperecedero recuerdo.
 Gloria en la tierra para los bravos del 27 de Septiembre!
 Gloria en el cielo para los héroes

del 27 de Julio, para aquellos que murieron con la vista fija en la bandera y la sonrisa en los labios!
 Zeluan! Esta es la frase que está hoy en los labios de todos los españoles.
 Zeluan era el punto más deseado de conquistar, y Zeluan es nuestro, porque lo han conquistado Marina, con su dirección admirable, los generales jefes y oficiales con su pericia y su serenidad y el soldado español, con su heroísmo.
 Todos sois unos, todos sois la Patria. Las victorias conseguidas han sido de España. Ha sido la victoriosa la bandera española que vosotros tremolais y defendeis. A su sombra vive la nación entera.
 Sobre los derruidos muros de la alcazaba de Zeluan, ondea rizada por el viento la enseña nacional, como enviando á la Patria besos de victoria.
 España agradecida, le rinde un homenaje de admiración y de agradecimiento al ejército y al través de las azules ondas del Mediterráneo, les envía un estentóreo
 ¡Vivan los soldados españoles!

en las Sociedades anónimas lo es todo, en la Editorial no es nada. Empecemos, pues.
 La Editorial se constituyó con 10 millones de pesetas de capital, dividido en 4.600 acciones de fundación y 5.400 ordinarias. De las primeras se dieron 2.500, ó sean dos millones 500.000 pesetas, á «El Liberal» de Madrid sin el edificio, y 2.100, ó sean 2.100.000 pesetas, á «El Imparcial», en pago de ambos periódicos. Hecho esto, se adquirió el «Heraldo», el edificio de «El Liberal», «El Liberal» de Bilbao, el de Murcia, el de Sevilla y parte del de Barcelona. Para todo ello se emitieron 2.900 acciones ordinarias de las que 1.500, ó sean 1.500.000 pesetas, se destinaron solamente al «Heraldo con el edificio, pagándose este periódico, por lo tanto, en menos de la mitad de «El Liberal».
 La Sociedad se gobierna por un Comité ejecutivo que lo es todo, según los estatutos, y lo hace todo: emite acciones, compra y vende periódicos dicta á los directores el criterio á que se han de ajustar ordena el carácter de los periódicos, y por lo tanto puede alterar á su antojo sin intervención de nadie. Este Comité lo forman las siguientes personas: don Miguel Moya, diputado á Cortes, don José Ortega Manilla, diputado á Cortes; don José Gasset y Ohinchilla, diputado á Cortes, y don Antonio Sacristán, sólo candidato á diputado á Cortes y aspirante á ministro de Hacienda por ahora.
 Estos señores, todos políticos, dirigen la compleja máquina del trust el art. 18 de los estatutos dice que no podrán ser nombrados individuos del Comité los accionistas que pertenezcan á algún partido político; pero tuvo buen cuidado de decir en lo sucesivo, sin duda porque aunque el Comité actual se compone de políticos independientes, se vio que su independencia podía ser más ó menos convencional, según los casos. Tal como está redactado el artículo, el señor Gasset, diputado absolutamente independiente, puede dirigir el trust, pero el señor X, rentista, que está suscrito á «La Epoca», no puede ser elegido para el cargo, aunque tenga la mitad de las acciones y la confianza de sus compañeros, por suponersele conservador.
 ¿Es que el Sr. Moya no es republicano de abolengo, y los señores Gasset y Ortega liberales distinguidos, por principios y por convicción?
 El toque está en ser de la casa, y tan bien han comprendido la trascendencia de su misión, que al nombrarse á sí propios del Comité que es el Deus ex machina, el Santa Sanctorum de la trust, han tenido por conveniente quedarse dentro y cerrarse con doble llave. Dicho Comité dice el art. 16—funcionará con carácter de permanente durante un período de diez años. Si después de transcurrido este plazo la junta general reformara estos estatutos queriendo reemplazar al Comité ejecutivo ó mermarle las atribuciones que se le conceden, tendrá que ajustarse á las prescripciones de los artículos 26, 28, 30 y 31.
 ¿Qué disponen estos artículos? Una cosa que á nosotros nos asombra, aunque al trust le parezca natural, y es que si en cualquier tiempo la Sociedad quisiera reemplazar á algunos de dichos señores ó mermarle sus atribuciones, tendría que comprarles las acciones al tipo mínimo de la par y abonarles una indemnización de 125.000 pesetas. Teniendo en cuenta que cada uno de los miembros del Comité ejecutivo debe tener, por lo menos, 200 acciones, si los accionistas, en uso de su derecho, quieren prescindir de sus servicios, deben abonarle en metálico la bonita suma de 325.000 pesetas, de una vez, á cada uno de los miembros del Comité del cual quieran prescindir.
 De modo que un periodista en este país, donde habíamos convenido que los periodistas carecíamos de valor, vale sencillamente 65.000 duros, desde el momento que hay quien lo paga; no se dirá que la Editorial no paga bien á quien bien la sirve.

Podría ocurrir, sin embargo, el siguiente caso: los accionistas desearían prescindir de todo el Comité, y como esto les costaría demasiado caro (tendría que desembolsar exactamente 1.300.000 pesetas), irían sustituyéndolos de uno á uno, á medida que sus medios lo permitieran. Pero, desgraciadamente para los accionistas, ni esto sería posible, porque los señores del Comité, sin duda entusiasmados con su misión providencial y dispuestos á no privar jamás á los accionistas—pobres rentistas ignorantes—de su concurso inestimable, han encajado á los estatutos el siguiente artículo, que llena cumplidamente su objeto, aunque es demasiado para el accionista. Lo reproducimos íntegro, porque es todo un poema, y no queremos privar á nuestros lectores del placer que su lectura habrá de producirles:
 «Art. 25. En caso de ocurrir la vacante de D. Miguel Moya, don Antonio Sacristán designará la persona que ha de sustituirle, y si la vacante fuese de don Antonio Sacristán, el Sr. Moya le nombrará sustituto.
 En caso de ocurrir la vacante de don José Ortega Manilla, don José Gasset designará la persona que ha de sustituirle, y si la vacante fuese de don José Gasset, el señor Ortega le designará sustituto.»
 Para los accionistas el dilema es azarante: ó despiden en masa á los miembros del Comité, entregándole 1.300.000 pesetas en metálico, y recogiendo 800 acciones, ó las que sean si tienen más, con cuya combinación, mirese como se quiera, pierden pesetas 500.000 más la prima de las acciones si éstas han bajado, ó los despiden uno á uno, resignándose á ver cómo, si se marcha el Sr. Moya, el señor Sacristán nombra á otro de la familia, y si el que se va es el señor Gasset, el Sr. Ortega designa á otro incluido.
 En resumen: durante los diez primeros años de Sociedad, ó sea hasta 1.º de Mayo de 1916, los cuatro señores mencionados son inviolables, inatacables ó irresponsables. Contra ellos no hay poder en la tierra; su inmunidad dentro de la Empresa, mientras no cometan un delito, es tan absoluta como la de un Rey.

De 1916 en adelante pueden ser despedidos en la forma dicha y con las suculentas indemnizaciones de los artículos 26, 28, 30 y 31, y tienen derecho innegable á nombrar á quien les parezca para su vacante.
 ¿Qué remedio le queda al accionista, bastante incauto al comprar acciones sin leer el estatuto, sino resignarse á que la Sociedad marche como á esos señores les plazca? Si llegan á arruinarla, ¿qué les importa?
 Aunque las acciones valgan una peseta, no es menester cierto que la Sociedad ha de pagarles lo convenido y recoger á la par el papel que tengan.
 Monstruosidad semejante no la hemos visto en ninguna Sociedad anónima. Eno lo que una parte del Consejo pueda dirigir una Sociedad aun en el caso de no disfrutar de la confianza de los que han dado el dinero, so pena de arruinar la Empresa por indignas demoliciones, es una concepción moderna tan práctica, tan feliz, que la recomendamos á cuantos se propongan crear Sociedades anónimas en España. Si M. Rochette, antiguo amigo y casi iniciado en los misterios del trust, hubiese ideado semejante combinación, á 25.000 duros por Sociedad, hubiera reunido una fortuna, retirándose honrosamente de los negocios, aunque hubiese arruinado á todos los cocheros, coetereos y muchachas de servir de Francia, interesados en el famoso negocio de Nerva, en que interviniere personas muy ahistas de los primeros del trust de periódicos.
 En toda esta organización, que bien podemos calificar de férrea, donde se ve la mano, no de políticos independientes, que por sí solos no van á ninguna parte, sino de exparimentados y curtidos financieros, resulta una aspiración capital á saber: que nadie jamás, en los cincuenta años de duración de la Empresa intervenga en la alta dirección de la misma, salvo los Sres. Moya, Gasset, Ortega Manilla y Sacristán ó, caso de vacante, á quien á éstos los plazas designar en su lugar. Esto significa, ó que no hay en toda España personas tan competentes como las citadas para dirigir un negocio editorial, ó que éste marcha rodeado de terribles secretos que á nadie le es permitido penetrar.
 Y nosotros preguntamos: como quiera que sea, ¿es que para inspeccionar y dirigir un negocio cuyo ingreso principal lo constituyan la suscripción y el anuncio es necesario tan elevadas capacidades, hasta el punto de impedir el acceso de los accionistas al Comité? No; esta organización responde á un fin más alto: esta es una organización de combate, con todos los elementos dispuestos para la lucha, á saber: número limitado de miembros, poder absoluto é irrevocable, perpetuidad en el cargo, silencio asegurado contra toda indiscreción. ¿Cuándo en una Sociedad anónima se han tomado semejantes precauciones?
 Una Sociedad así no es una Empresa como cualquier otra, sino una Sociedad de iniciados, una Sociedad nacida para dominar y sujetar á los políticos por el terror, una So-

CAMPAÑA NACIONAL

El "trust" periodístico como Empresa

UNA SOCIEDAD PARA FABRICAR ESTADOS DE OPINION

Una Sociedad anónima que no detalla sus beneficios.—El accionista no es nada.—El Comité lo es todo.—Cómo se constituyó ese Comité.—Un instrumento irresponsable de gobierno.—Visto el juego, la opinión juzga.

(DE «EL MUNDO»)

Tan enlazados están en realidad los aspectos político, moral y financiero de los periódicos del trust, que sería difícil comprender el alcance de ciertas campañas sin penetrar en su organización como Empresa. ¿Como—si en la Editorial los accionistas tuviesen alguna intervención, que no la tienen, si ésta fuese una entidad abierta á todos los concursos—se explicaría la política absurda de dicha Empresa, desahogada de todo interés nacional?
 Pero la organización del trust como Sociedad anónima explica, sin necesidad de grandes comentarios, su conducta frente al país, y por ello nos parece conveniente y útil que el público se vaya enterando de algunos pormenores de su vida interna, que seguramente han de llamar la atención, contribuyendo á la labor que honradamente nos hemos impuesto de poner en evidencia el génesis y desenvolvimiento de toda una política.

¿quien le juzga? Como alguien ha de hacerlo, empecaremos nosotros por afirmar que ni «El Liberal», Sociedad anónima antes de fundarse, ni la Editorial después, han cumplido con la ley, que manda que toda Sociedad anónima publique mensualmente su balance de situación.
 Jamás, ni en la «Gaceta» ni en sus propios órganos de publicidad, ha publicado ni un balance, ni una cuenta de beneficios, ni una explicación de la procedencia de estos, ni ha dado un extracto de la Memoria. ¿Como se explica semejante ilegalidad, cuando hubiera sido motivo de satisfacción para esta Empresa hacer partícipe al público de sus prosperidades? Cada año, deducidas amortizaciones y reservas, ha podido repartir á sus accionistas 560.540 pesetas; pero nadie es capaz de asegurar si tales beneficios son los obtenidos realmente ó inferiores ó superiores á la realidad.
 ¿Por qué oculta en el misterio la marcha de la Sociedad? ¿Sería algún delito decir al público: «Tenemos tantos millares de suscripciones y anuncios que nos permite remunerar ampliamente el capital»? ¿Como se explica que los periódicos del trust nos asombra con sus grandes tiradas, detallan, con la natural complacencia, las resmas de papel consumidas, los jornales y sueldos pagados, el valor de los te-

legramas que reciben, y callen cuando la ley les ordena publicar el balance?
 Mal entiende «El Liberal» los principios democráticos que le obliga á defender el artículo 13 de los estatutos de la Editorial; mal cumple la ley «El Imparcial», constante defensor de las leyes y del orden, según el artículo 14 del mismo documento.
 Lo transcrito es un detalle que, aun pareciendo insignificante, incapacita al trust para censurar, si el interés del país lo exigiera, la marcha de otras Empresas. ¿Con qué derecho podrá censurar, verbigracia, los balances de la Transatlántica y la procedencia de sus beneficios como lo ha hecho una Sociedad anónima que guarda silencio sobre los suyos? Es evidente que el trust, por el incumplimiento de una formalidad legal, se incapacita honradamente para tratar una porción de asuntos del más alto interés. Cuando profiere una cosa á otra, algo tendrá que ocultar que el público no debe conocer.
 Esto aparte, lo que nos mueve á ocuparnos del trust empresa es demostrar como esta Sociedad, por su constitución propia, es patrimonio de cuatro personas, en cuyo beneficio se fundó la Sociedad, y que, por consiguiente, el Consejo de administración, el accionista, que

Una Sociedad así no es una Empresa como cualquier otra, sino una Sociedad de iniciados, una Sociedad nacida para dominar y sujetar á los políticos por el terror, una So-

ciudad de esta para fabricar en cada momento un estado de opinión. ¿Oua? El que corre; un día hablará contra la guerra, al siguiente será partidario acérrimo de la misma; un día pondrá a Moré en el pedestal, al siguiente le abandonará haciéndole el más caparrosito de los vicios; un día ensalzará a Navarro Revier y tratará de reconquistar un prestigio que había perdido, luego le censurará; combatirá a Maura y ensalzará a Benda, si le hace el juego, combatirá a la Transatlántica y a Wilkera y avará a Macías, pero guardará silencio cuando se discute la ley del Banco y la de Azúcar y cuando se habla del contrato de Tabacos; ensalzará un día las virtudes cívicas de Moré y luego le proclamará al abate del olvido y le obligará a presentar la dimisión de redactor del «Heraldo», cuando converga a su política, redactará de una espelente aureola a Costa; cuando no, ni se acordará del León de Gansu... Y, así siempre Larroux será el áncora patriótica con domicilio en Barcelona y Ferrer un mártir, los diputados catalanes una chusma despreciable, Romanones un compendio de civismo y Azorrate un renegado de la libertad, un maurista disfrazado.

EN CORVERA

Fiestas cívico religiosas
El día 3 del próximo mes de Octubre se celebrarán en este pueblo solemnemente fiestas en honor de su patrona la Santísima Virgen del Rosario, las que seguramente resultarán muy lucidas debido al celo desplegado por el dignísimo párroco y coadjutor de esta parroquia.
El sábado 25 del actual, dió comienzo un solemne novenario en honor de la patrona y los días uno, dos y tres se celebrará también un Tríduo a Jesús Sacramentado en desagravio de los sacrificios cometidos durante la semana trágica de Barcelona como igualmente por nuestro ejército en Melilla, estando encargado de ocupar la cátedra sagrada el citado coadjutor.
El programa de festejos que ha de celebrarse el día 3, festividad de San Juan Bautista, es el siguiente:
Por la mañana, alborada a la que se dispararán una docena de bombas y cien morteros, recorriendo las calles de esta localidad una banda de música.
A las 7 20, misa de comunión de rega de las Hijas y Siervas de María aplicada por el descanso de las almas de nuestros soldados fallecidos en Melilla.

A las nueve y treinta, gran función religiosa con expiación de S. D. M., encargándose de ensalzar las glorias de María el Licenciado en Sagrada Teología y profesor del Seminario conciliar de San Fulgencio, don Pedro Salcedo Ramón.
A las diez y seis última novena.
A las diez y ocho saldrá procesionalmente nuestra excelsa patrona recorriendo las principales calles del pueblo, que estarán profusamente engalanadas y a su entrada en el templo se cantará salva y «ta pulera» luciendo aquel una sorprendente iluminación.
A las veintidós velada en la calle Mayor del pueblo amenizada por la banda que ejecutará las más escogidas piezas de su repertorio.
A las veintitrés se disparará un bonito castillo de fuegos artificiales bajo la dirección de un afamado pirotécnico.

El señor Obispo

Ha regresado de Mula el Excelentísimo Señor Obispo de la Diócesis.
Como a las vacaciones del estío ha seguido el viaje a dicha población en donde como ya dijimos ha celebrado de Pontifical S. E. no ha podido conceder hasta el día de ayer la primer audiencia pública al clero y fieles de la Diócesis.
Como día primero de audiencia acudió numeroso público a saludar al Prelado y ofrecerle el testimonio de su adhesión y cariño.
El Tiempo se asocia a ese testimonio y le envía un respetuoso saludo de bienvenida.

En San Miguel Arcángel

El martes a las cuatro y media se cantarán solemnes vísperas a su titular.

La campaña en el Rif

El futuro puerto de Mar Chica

La Memoria del ingeniero Molini—Mar Chica puede ser, a poco coste, el puerto del Rif—Lo que hoy se hace.—Lo que se podría hacer.
Ha salido para Málaga, desde donde se trasladará a Melilla otra vez, el ilustre ingeniero señor Molini, que tiene a su cargo el dragado de Mar Chica y su comunicación con el mar, para facilitar las operaciones de nuestro ejército.
Durante su breve estancia en Madrid, ha puesto en manos del ministro de Fomento una interesante Memoria sobre la importancia y condiciones de aquel lago interior, y la facilidad con que, a su juicio, puede ser convertido en puerto comercial.
Aprovechó asimismo su estancia en Madrid el señor Molini para presentar sus respetos al Rey, y es claro que en la audiencia que su majestad se dignó concederle, le hablaría largamente sobre el asunto, y le transmitiría las observaciones que haya podido hacer en el tiempo que ha permanecido en Mar Chica, dirigiendo las obras de dragado.
No conocemos aún la Memoria oficial; pero creemos que el juicio del ingeniero ilustre, que con tanto éxito dirige en la actualidad las importantes obras de la corta de Tablada, no discrepa mucho del siguiente:
El lago de Mar Chica puede ser a muy poco coste, el verdadero puerto del Rif.
Los sondeos hechos por el señor Molini discrepan algo de los hechos anteriormente por otros viajeros.
Según estos sondeos, tiene el lago, en cuanto se separa de las orillas, profundidades de siete, 9 y 11 metros. Las orillas son, por la parte del mar, deplaya tendida.
Dos causas producen el envase de agua en el lago: el desagüe de arroyos y ríos y las filtraciones del mar.

Mañana miércoles festividades del Santo Arcángel, se celebrarán misas desde el alba, cada media hora, siendo la función principal a las diez, celebrando el santo sacrificio de la misa, el M. I. Sr. D. Ildefonso Montesinos, Arcediano de esta S. I. O., ocupando la Sagrada Cátedra don Pedro Vazquez Cano, y por la tarde a las cuatro novena del Santo y visita del Santísimo, terminando con el Salmo Gradidi, y Bendición con el Santísimo.

Consejo importante

(POR TELÉGRAFO)
27. A las 11 10 n.
En el Consejo de ministros celebrado hoy se ha acordado la convocatoria de las sesiones de Cortes para el día 15 de Octubre.
La de elecciones provinciales para el día 24 del mismo mes.
Además se acordó levantar la suspensión de garantías en toda España, menos en Barcelona y Gerona.
Los decretos se publicarán mañana en la «Gaceta».

La Bolsa

TELEGRAMA DEL BANCO DE CARTAGENA SUOCUSAL DE MURCIA

4 por 100 interior.	86 30
fin de mes.	86 30
Exterior.	96 90
5 amortizable.	101 10
Banco de España.	451 00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	385 00
Explosivos.	326 00
Banco de Cartagena.	000 00
Francos.	9 10
Libras Esterlina.	27 44

gado de duración no más que de un año a catorce meses, y un gasto no exagerado, quedaría habilitada Mar Chica como el verdadero puerto de Melilla y del Rif. La importancia que esto tendría para nuestra plaza y para el comercio no requiere demostración; basta a la vista. Podrían entonces entrar allí buques de 4 4 5 00 toneladas exportarse con más economía el mineral de las minas de Bast-Bulfrur, y dar mucho trabajo y buenos jornales a las kabilas, que de este modo beneficiarían prácticamente los beneficios de la paz y del trabajo; contribuiría, en una palabra, a civilizar el Rif.

OTRA VICTORIA LA TOMA DE ZELUAN

(DE LA EDICION ANTERIOR)
(Por telégrafo)

La noticia oficial

27—A las 19 15 n.
Acaba de recibirse un telegrama oficial de Melilla.
En él se dice que a la una de la tarde ha sido ocupada la Alcazaba de Zeluan por las columnas de los generales Orozco y Tovar.
Esta última sostuvo nutrido fuego que ocasionó algunos heridos de nuestra parte.

La noticia en Madrid

La noticia de la toma de Zeluan por las tropas españolas ha causado en esta Corte gratísima impresión.
Todo el mundo comenta satisfactoriamente este nuevo triunfo de nuestras armas, reconociendo que es de una importancia transcendental para la marcha de la campaña.
Se hacen grandes elogios del tacto y tino que se lleva en el desarrollo de las operaciones, como así mismo del espíritu que anima a nuestros soldados.
Estos luchan con valor heroico y con tenaz resistencia, ansiando vengar los ultrajes y los daños que nos han causado los osados rifeños.
Es imposible reñir telegráficamente la alegría que hoy se experimenta por este señalado triunfo.
En todos los círculos aumenta el entusiasmo y reina animación inusitada.
Las victorias que se han sucedido levantan el espíritu público. Ayer fué Nador. Hoy es Zeluan.
Estos son los sitios en que los españoles tenían puestas sus miradas.
Ahora se recuerda que se ansiaba el movimiento de avance de nuestro ejército para verie acupar esas posiciones, donde se suponía que los moros habrían de defenderse a la desesperada.
Los comentaristas no se limitan a congratularse por haber recibido tan grata nueva y no solo tributan sus aplausos a los valientes soldados, sino que los nombres de Orozco y Tovar son pronunciados con respeto reconociéndoles como dos caudillos de esta guerra, que en los momentos actuales es de tan buenos auspicios para España.
La noticia se ha ido prepalando con rapidez.
Hasta la hora en que telegrafiamos se tienen pocos detalles relacionados con este glorioso hecho de armas.
Esto hace que sea muy grande la ansiedad por conocer lo ocurrido.

Mar Chica tiene aproximadamente unos 23 kilómetros de largo, por cuatro de anchura, y todas las condiciones, como queda dicho, de un excelente puerto natural, como debió serlo en tiempos remotos.
Hoy el puerto de refugio que está más cerca por aquella parte del Mediterráneo, fuera de Chafarinas, es Bizerta, que dista bastante de la península de Tres Forcas.
La ciencia es, pues, favorable a convertir el lago en puerto. ¿Lo será igualmente la política? Y aún más, ¿llegará a convertirse esta doble y patriótica aspiración en realidad?

En busca de detalles

En cuanto hemos tenido conocimiento del despacho oficial que transmitimos anteriormente, procuramos adquirir detalles.
Los únicos que se conocen hasta ahora los telegrafiamos a continuación.
Se rompe el fuego
Desd-bientemprano se dispusieron las tropas que ocupan las alturas de Nador a continuar el movimiento de avance.
Antes de emprender la marcha las baterías comenzaron a disparar sobre los grupos de moros que se veían a distancia.
Las granadas de nuestros cañones también eran dirigidas sobre las lomas próximas a Zeluan.
Este bombardeo ha causado grandes destrozos al enemigo.
Los moros que estaban refugiados en dichas lomas, cuando se vieron sorprendidos por las granadas no tardaron en abandonar sus parapetos.
Las columnas en marcha
A las seis de la mañana se tocó diana sobre las alturas de Nador.
Bien pronto estuvieron las tropas dispuestas para la marcha.
Se organizaron dos columnas.
Una mandada por el general Tovar siguió el camino que conduce de Nador a Zeluan.
Otra mandada por Orozco siguió el camino de Beni-Ua-Mohamed-Azacaba.
Las columnas avanzaron sin encontrar en su camino graves obstáculos.
Tovar cerca de Zeluan
Las tropas de Tovar llegaron fácilmente hasta las primeras alturas de Zeluan.
En estas avanzadas se divisaba perfectamente la Alcazaba.
La distancia a que se encontraba Tovar con sus soldados era de 2.000 metros.
Inmediatamente el general dispuso que se rompiera el fuego.
Las baterías cañonearon con fuego nutrido las posiciones del enemigo.
Este contestó defendiéndose con ímpetu.
El fuego fué horrible sobre las alturas donde estaban refugiados numerosos sifeños.
Estos al verse reducidos por la lluvia de balas que caía sobre ellos decidieron jugarse el todo por el todo.
Hubo un momento en que pretendieron avanzar.
Convencidos de la inutilidad de su tentativa, permanecieron sobre las lomas donde creyeron sin duda estar más seguros.

Entonces contestaron al ataque de la columna con nutridas descargas de fusilería.
Efectos del cañoneo
En tanto los moros procuraban defender el terreno que ocupaban, nuestra artillería continuó funcionando con bien combinadas disposiciones de los jefes.
Las granadas caían sobre los grupos que formaba el enemigo y al estallar le barría por completo.
Estos certeros disparos disgregaban por algunos momentos los grupos que volvían a rehacerse, y volvían a disparar con disparos cortos.
La huida
Por efecto del terrible fuego que hacía la columna de Tovar secundada en su movimiento envolvente por las fuerzas de Orozco, los rifeños tuvieron que ceder en su resistencia.
Esta fué breve.
Abandonaron en precipitada fuga los montes, retirándose a la Alcazaba.
Hacia la Alcazaba
Nuestras tropas siguieron su marcha tras los moros y en dirección a la Alcazaba.
Los soldados iban poseídos de extraordinario ardor bélico.
El entusiasmo en estos días era realmente intenso.
Conforme avanzaban sentían mayores ímpetus, dando numerosas vivas a España, al rey y a sus generales.
La Alcazaba destruida
Bien pronto las columnas estuvieron frente a la célebre Alcazaba de Zeluan.
La operación tocaba a su fin. Volvió a intervenir la artillería que destruyó por completo la Alcazaba.
A la una era izada sobre las ruinas la bandera española.
Con este motivo volvieron a repetirse los vivas y las manifestaciones de entusiasmo.
Las bajas
Dado el mortífero fuego que se ha hecho por nuestra parte, se calcula que las bajas del enemigo han sido numerosas.
Por nuestra parte se cuentan algunos heridos.
Relato de Mencheta
24.—A las 3 25 m.
El señor Mencheta nos telegrafía el siguiente relato de la toma de Zeluan, que extractamos de la conferencia telegráfica ha llegado a nuestro poder a hora muy avanzada de la madrugada:
A las cinco de la mañana se organizaron en las llanuras de Nador, las divisiones de Tovar y Orozco para apoderarse de la Alcazaba y posiciones de Zeluan.
Tovar con sus fuerzas se dirigió por la derecha al alcaace de los montes de Bezaibufur.
Orozco tomó la izquierda para envolver al enemigo.
A las ocho y media llegaban las columnas a la colina de Tauima, donde esperaba el regimiento del Rey.
Enseguida se emprendió el avance flanqueando la primera sección de Lusitania.
Apareció un grupo de caballería de los moros.
Estos se vieron obligados a huir por el fuego que les hacían las guerrillas de Figueras y Cnclana.
Vimos caer muerto a un jinete moro.
La artillería le cortaba la retirada al enemigo.
Algunas granadas explotaron con tal precisión que obligaron a retirarse al enemigo.
La Alcazaba la defendieron los moros con empeño, tanto de frente como de su ala izquierda.
Sin embargo a las doce treinta y cinco, pisábamos la fortaleza ya demolida en parte con el Roghí.

Existen allí numerosas trincheras.

Los regimientos de Figueras y Chiclana hicieron cuanto pudieron por llegar los primeros a la Alcazaba...

Los que íbamos en la descubierta, teníamos interés en recorrer el interior de la Alcazaba...

El general Marina merece el bien de la patria, pues es avientado de evitar desgracias cuando las circunstancias no lo exigen...

Prefiere que pierda el país dinero a que tenga que derramar sangre.

La artillería de Montaña y Schneider admirables.

Las guerrillas han obrado con gran patriotismo.

Han gastado sólo las municiones necesarias.

Marina ha dirigido el combate hasta posesionarse de Zeluán desde la colina Zauima.

Después se estuvo donde se hallaba la guerrilla de que antes hablé.

Solo hemos sufrido siete bajas.

(DE ESTA EDICIÓN)

Otras noticias

Casas quemadas

28—A las 3:30 t.

Los soldados han quemado las casas situadas en el Gnrugá y desde donde las Pacos asesinaban a mansalva...

Hallazgo de cadáveres

En un reconocimiento hecho en el sitio del combate del 27 de Julio donde murió Pintos, se han encontrado cadáveres de los soldados que lucharon a sus órdenes.

Produce una impresión horrible ver la macabra barrancada.

Nuestro corresponsal ha visitado este triste sitio y dice que ha visto infinidad de trincheras desde donde los soldados fueron cazados sin tener salida.

Cuando se ha sabido en la plaza, el general Arizón ha ordenado salgan para el barranco del Lobo fuerzas y ambulancias que conduzcan los cadáveres al cementerio de la plaza.

Muchos de ellos es imposible identificarlos por el horrible estado de descomposición en que se encuentran.

TELEGRAMA OFICIAL

Se ha recibido otro telegrama oficial de Melilla.

Dice así:

«Reconocimiento hecho estribaciones Gurugá, lugar combates 23 y 27 Julio, encontrándose varios cadáveres. Entre otros comandantes Lopez Nuño, Fresneda y capitán Melgar. Otro de Llerena, varios imposible identificar.»

Mañana sale columna recoger los.

Peñon disparos sueltos. Alhucemas tiroteos. Contestados sin novedad.

Toma de posesión

Ha tomado posesión de la jefatura de Estado Mayor de esta plaza, el brigadier Sr. Bunsuga.

Fué recibido por el personal de la Capitanía,

El general Ramos saliente se despidió con un sentido discurso de sus subordinados.

Desalientos

Dicen de Tánger que las noticias de los éxitos del Riff y la contestación de las potencias a la nota del Sultán, ha producido gran desaliento entre los moros.

Rumores importantes

Los moros pacíficos creen que España trata de indagar la participación de Hafid en la guerra ayudando a los rifeños contra España.

Dícese que si se comprueba la sospecha, España emprenderá una acción general contra todo el imperio.

Los moros adinerados y pacíficos preferirían el amparo de España a las espoliaciones de que son objeto por parte de Muley Hafid.

Boletín Religioso

SEPTIEMBRE 1900 MIERCOLES XXIX

La Dedicación de San Miguel Arcángel, San Fraterno ob. y Santa Gandella mártir.

CULTOS

En la Merced.—El solemne Octavario a María Santísima de las Mercedes se hace por la mañana a las seis, a las ocho y a las doce, y por la noche al toque de oraciones; todos los días a las ocho se celebrará misa cantada.

En la Parísimas.—Continúa el piadoso y devoto novenario al Patriarca San Francisco de Asís, predicando don Justo Martínez, Beneficiado de la Parroquia de San Andrés de Valencia.

En San Antonio.—El devoto novenario al Patriarca San Francisco de Asís, se hace por la tarde a las cinco, Día 29: por la intención de doña Isabel Sánchez García, en sufragio de sus padres y hermanos.

En Verónicas.—El novenario al Patriarca San Francisco de Asís, se hace por la mañana en la misa de seis y por la noche al toque de oraciones. Día 29: doña Teresa Revorte por su esposo y demás difuntos.

VELA Y ALUMBRADO

Día 29.—En San Miguel por don Mercedes Martínez, esposa y demás difuntos.

Día 30.—En la Merced por don José Millaes, congregante.

Noticias locales

Viajante

Se encuentra en esta capital don Isidro Recón, viajante de la acreditada Fábrica de Chocolates de D. Eduardo Pi, de Barcelona, el cual regala a los clientes de dicha Casa un elegante cromó, que llama la atención por lo bonito y artístico que resulta.

Le deseamos muchos y buenos negocios.

Vista curada

El hijo de don Antonio Mueas, calle Sagasta 50, en Murcia, padecía desde hace varios años una enfermedad de la vista que le impedía trabajar. Se ha curado gracias al tratamiento especial y vegetal del oculista francés don Augusto Nicolás, Plaza de Julián Romea, 5, Murcia.

Recurso desestimado

El recurso interpuesto ante el Tribunal Supremo en la causa que se sigue a nuestro compañero el director de «Región de Levante», a pesar de haberse dicho que le defendería el diputado radical señor Soriano, ha sido desestimado por falta de comparecencia.

Dulce recuerdo

Nuestro distinguido amigo don Eusebio Chico de Guzmán y su bondadosa esposa doña Fuensanta Fuster de Chico de Guzmán han tenido la atención de enviarnos un dulce recuerdo del bautizo de la preciosa niña con que Dios ha bendecido su hogar. Agradecemos la atención y los reiteramos por tan feliz motivo nuestra más sincera felicitación.

Citación

El jefe del regimiento de infantería de Mallorca, interesa la citación del mozo Rafael Mateo García.

Viajeros

En salida para el campo del Escobar acompañados de un hermano el administrador del Excelesimo Señor marqués de Alade, las simpáticas y con las señoras Carmen y Felicia Aragón López. Les deseamos un buen viaje.

Niños precoces

La guardia de Seguridad ha detenido en el jardín de Ferrisblan, ca a varios chicos que estaban pautando el tiempo tirándole a Jorgo de la oreja.

Músicas

Esta noche de nueve y media a once y media ejecutará un escogido programa en la Puerta del Porcel, la banda de música que dirige don Antonio Raya.

VIVERO de almendros de secano. Se venden 30.000 en Fuente-Alamo.—Razón: Agustín el Cooper, Comercio.

Enfermo grave

Continúa gravemente enfermo nuestro estimado amigo don Alejo Molina Márquez. Dios quiera mejorar las horas del enfermo.

Orador sagrado

En la función que se celebra en la capilla del Pilar, será orador el cura rector de la Piedad de Soto don Sebastián Rodríguez Lario.

Guardia municipal

El guardia nú. 41 ha denunciado la casa nú. 8 de la calle de Aitor, por encontrarse la pared en estado ruinoso.

Serenata

Con motivo de ser mañana su fiesta onomástica, esta noche será obsequiado con una serenata, el Sr. D. Miguel Gómez Baeza, la que correrá a cargo de la banda de música del Sr. Raya.

SE VENDE la casa nú. 38 de la calle del Príncipe Alfonso (antes Trapería). Para tratar, calle de Ceballos, nú. 11. 157

Aspirante

Ha sido nombrado auxiliar de las oficinas de este Gobierno civil don Gaspar Crespo, procedente de Santander y de la escuela de cesantes.

Licencia absoluta

El Sr. Gobernador remite a la alcaldía licencia absoluta del artillero José Navarro Hernández.

ALMENDROS Se venden 30.000 desde 5 a 25 céntimos uno, según clase, en la Hacienda de «Los Teatinos», sierra de la Fuensanta. 15—1

Fiestas

En los días 7, 8 y 9 del próximo Octubre se celebrarán fiestas religiosas y populares en Molina en honor de la Patrona Nuestra Señora de la Consolación. Oportunamente publicaremos el programa.

Reemplazos

El mozo Itiel no Tracas S. er, hijo de Manuel Ternel Soler y de Ana María Soler González, debe presentarse en el Negociado de Reemplazos de este Excmo. Ayuntamiento, para enterarse de un suunto que le interesa.

Viajeros

Ayer tarde, acompañada de sus distinguidos hermanos las señoras de Murphy, salió para Valencia, Madrid, San Sebastián, Biarritz y París, la bellísima Euriqueta Fuster y Fontes, viuda de Varona. A rendirle testimonio de cariño acudieron sus numerosas amistades interesándose por que en breve se realice la agradable sorpresa que se anuncia para su regreso del extranjero.

Deseamosle, como a sus distinguidos hermanos, un feliz viaje. —Ha salido para Madrid acompañado de su hijo don Joaquín, nuestro querido amigo el Excelesimo Señor don Joaquín García y García, Senador del Reino. Les deseamos buen viaje.

De compras

En el correo de hoy han salido para París a elegir las modistas para señora señoras y señoritas, de la próxima temporada, los acreditados sombrereros Jesús Belmar y su esposa doña Dolores Martínez. Hasta el 6 del próximo Octubre pueden servir los encargos que se dignen hacerlos sus clientes, dirigiéndose a su nombre, rue Maubeuge, 26, París.

COGNAC OXIGENADO. Los hermanos, Jover

En los Jerónimos

El jueves se celebraron en los Jerónimos las funciones religiosas que se vienen celebrando anualmente. También tendrá lugar la remedia de costumbre.

Nombramientos

Han sido nombrados, don José Meca, administrador de Aduanas de Torrevieja y don Francisco Galan, inspector de alcoholes en Jumi.

VEREIS PROBAR buena Gaseosa, Agua de Seltz y refrescos gaseados? Visitad la Fábrica de don Patricio López Ortega, calle de San Antolín.

Detenidos

El guardia de Seguridad nú. 83 ha conculcado a la inspección a Mariano Zapata y José Soris, por haberlos cogido en un huerto propiedad de D. José Antonio Rodríguez Conejero, arrancando y destrozando varias matas. Se remitirán al Juzgado municipal de la Catedral.

Trasladado

Ha sido trasladado al Gobierno civil de Coruña, a su instancia, el aspirante del de esta provincia don José Ramón Perras.

Corrección

Han ingresado en la corrección Antonio Martínez Sánchez y Lorenzo Sánchez, por escándalo y embriaguez.

COGNAC OXIGENADO

Los hermanos, Jover

Un anuncio

Ayer se expuso al público en el tablón de anuncios de este Gobierno civil, el anuncio del concurso de interinidades para proveer en este concepto la escuela elemental de niños del Cabezo (Gijón).

En dicho anuncio hallarán los aspirantes consignados, los documentos que han de acompañar a sus instancias, las cuales dirigirán al Sr. Gobernador.

Instancia denegada

Ha sido desegada por la superioridad, la instancia del maestro de Alhama D. Marcos Alba, que solicitaba ampliación del plazo para presentar el expediente de clasificación.

CAFÉS CRESCO

El mejor de todos. FRENTERIA, NUM. 40

Las garantías

Méritos, según telegrama que se ha recibido en el Gobierno del señor Ministro de la Gobernación, publicará la «Gaceta» el R. D. levantando la suspensión de garantías en toda España, menos en Girona y Barcelona.

Mapa de reses

Al vecino de Pitego Juan Girón Sánchez le han robado 24 reses de ganado cabrío. De las averiguaciones hechas por la guardia civil se ha sacado en consecuencia que el autor es un tal Eloy Martínez Alarcón.

IMPERATOR. Utilísimo aparato por medio de la bucinca, para encender cigarrillos. Usos sencillos, prácticos y elegantes. 4 ptas. Murelano

Secretaría vacante

Se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Ricote, dotada con el haber anual de 1.500 pesetas.

Audiencia de Albacete

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo presidente de la Audiencia territorial de Albacete, D. Federico Serantes.

DIAS

Mañana festividad de San Miguel Arcángel celebran sus días los señores D. Miguel Seliquer Perea, don Miguel Abellán, D. Miguel Cebalero, D. Miguel Martínez, D. Miguel Revorte, D. Miguel Gómez Baeza, D. Miguel Martínez Guillén, don Miguel Espinosa de Bustos, D. Miguel Prado, D. Miguel Bernal, don Miguel Gallego, D. Miguel Fernández, D. Miguel Miró, D. Miguel Fernández Delgado, D. Miguel Trujillo, D. Miguel Serrano, D. Miguel Guardiola, D. Miguel Zapata (padre e hijo), D. Miguel Sánchez Mesguer, D. Miguel Alcaraz, D. Miguel Ródenas, D. Miguel Giménez Ruiz, D. Miguel Caballero Sánchez, D. Miguel Caballero García, D. Miguel Poveda, D. Miguel Rizo, don Miguel Cenovas Campillo, D. Miguel Vivanco, D. Miguel Rodríguez Valdés, D. Miguel López, D. Miguel Quesada, D. Miguel Peñe, D. Miguel García Peña, D. Miguel Mesquer, D. Miguel Martí Lucerno y D. Miguel Angel. A todos desea EL TIEMPO muchas felicidades.

ELECCIONES PROVINCIALES

Para las próximas elecciones de diputados provinciales, que hoy convoca la «Gaceta» para el día 24 del próximo Octubre, entran los distritos de Cartagena, Lorca y Murcia. Las elecciones se verificarán con arreglo a la nueva Ley electoral.

La Junta del Hospital

No es la primera vez que hemos hablado de esta, como de las otras juntas, que con buen acierto se han colocado al frente de los asilos benéficos, para elogiarla como merece.

Con escasez de medios, ha venido y viene realizando la Junta del Hospital una campaña de reformas que admiran y sorprenden por el esfuerzo que suponen.

Ya hemos dado en otras ocasiones detalles de las mejoras que se han llevado a cabo y hoy vamos a dar cuenta de las últimamente realizadas.

Se ha aislado una sala que ha sido destinada a la enfermedad variolosa, dejándola en tales condiciones, que desaparezca el peligro inminente de contagio que antes existía en el departamento de mujeres.

Se han hecho doce camas con somiers, y se están sustituyendo los incómodos fijos de hierro por este otro medio más cómodo.

La transformación de los retretes, antes foco constante de infección, ha sido un paso de gigante en el saneamiento del edificio.

En el piso superior donde se halla la enfermería de mujeres, se han colocado inodoros de porcelana, y en el bajo, donde está la enfermería de hombres, retretes a la turca y urinarios con dotación suficiente de agua para producir descargas voluntarias y descargas automáticas.

El agua para estas dotaciones ha sido cedida gratuitamente por el Excmo. Ayuntamiento.

La Junta tiene en proyecto, y de ello se ocupó en la pasada reunión, el traer una legiadora; también pretende instalar en el Hospital un dispensario antituberculoso y varias consultas de especialidades, para las que varios jóvenes estudiosos se han ofrecido espontáneamente.

Pero para llegar a realizar los proyectos que acarician, hace falta local, hacen falta aparatos y enseres, y todo esto no se consigue sino a fuerza de recursos, de los cuales por desgracia, andan bastante escasos en el Hospital de San Juan de Dios.

Urge arbitrárselos, y para ello hay que escogitar el medio más hábil y rápido que lleve cuanto antes a manos de la Junta medios para llevar adelante su beneficiosa empresa.

Mire tanto que esto ocurre, que esperamos sea muy pronto, justo es que quede consignado el aplauso a que se han hecho acreedores todos los individuos que componen esta laboriosa junta y su dignísimo Presidente, nuestro querido amigo don Eloy Díaz Cassou, a los que, cumpliendo un deber de justicia, enviamos nuestra más sincera felicitación.

Llegada de la Corte

(Por telegrama) 28—A las 3:20 t. A la hora anunciada llegó la Corte procedente de San Sebastián. En la estación esperaban los ministros, autoridades, palatinos y numeroso público. Durante el trayecto se escucharon vivas a los Reyes.

Habla Maura

(POR TELEGRAMA) 28—A las 3:20 t. Al entrar a Palacio el señor Maura han hablado con él los periodistas. Estos le felicitaron efusivamente por éxito de nuestras tropas en Marruecos y por el acuerdo de levantar la suspensión de garantías y por la apertura de las Cortes.

Uno de los periodistas le dijo al Presidente que los liberales y republicanos se atribuyen el triunfo de que se tomaran en Consejo estos acuerdos, pues han obligado al Gobierno a levantar la suspensión de garantías.

«Esa receta es muy vieja—dijo el señor Maura—; ustedes se acordarán que Quevedo decía:

«Si queréis que os sigan todas las mujeres, no tenéis más que ir delante de ellas».

Preguntáronle si traía algo a la firma y el señor Maura contestó:

«No he traído más que eso de Quevedo».

Los Ministros

(POR TELEGRAMA) 28—A las 3:20 t.

Hemos hablado los periodistas con algunos ministros que acudieron a Palacio a despachar con el Rey.

El Sr. Lacierva nos dijo que había llevado a la firma algunos decretos sin importancia.

Dijo que el Gobierno está satisfechísimo de las operaciones en el Riff dedicando grandes elogios al ejército, al Ministro de la Guerra y al Estado Mayor, por la rápida organización y envío de refuerzos.

Puso a la firma régia la nacionalización de dos súbditos alemanes.

El señor Besada nos dijo que no traía nada a la firma.

Se felicitó del éxito de nuestras tropas en Marruecos.

La redención a metálico

(Por telegrama) 28—A las 3:20 t.

El señor Besada ha dicho, que en el próximo Octubre se restablecerán las redenciones a metálico.

Colegio de las Mercedes

Zambrana, núm. 10, Murcia

Próximo a la Trapería Espacioso local para internos y externos, con aire y luz abundantes, agua filtrada; amplios patios para recreo con aparatos de gimnasia y profesorado competente.

SE FACILITA DINERO en hipotecas sobre fincas, desde 25.000 pesetas, dentro y fuera de esta provincia al 6 por ciento anual.

Datos y antecedentes de subastas, concursos y ventas oficiales de toda España. Particiones y arreglo de documentación. Patentes y marcas de fábrica. Títulos nobiliarios.

Estudios, proyectos, memorias, planos y presupuestos de construcciones, fábricas, molinos, alumbramiento de aguas e instalaciones eléctricas.

Tasaciones y justiprecios. Compra-venta de fincas rústicas y urbanas.

Valores del Estado y de Sociedades. Depósitos y fianzas. Colocación de capitales. Para más detalles, Zoco, su número, entre las 4 y 6 de la tarde.

Espectáculos

Gran Cine Oriental DE LOS HERMANOS GARCIA Paseo de Garay (Junto al Instituto) Cuatro películas en todas las secciones. Estas empezarán a las siete y media. Trabajará la notable y aplaudida bailarina Lourdes la Cordobesa. También tomará parte el notable y popular quinteto Valencia.

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pídase catálogo—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

VACUNA SUIZA

— DEL —

Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

— LAUSANNE —

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficina comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria. A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelado para que su aplicación sea personal.

Éxito siempre seguro.—La más económica.

Pruebas especiales para médicos, Practicantes Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.^a

Plaza de San Julián.—MURCIA

LA CASUALIDAD

para viajeros

de Francisco Pimentel

Cervantes, 2, MADRID

COMPañIA FRANCESA del Gramophone

Aparatos modernos y discos de novedad. Máquinas para coser y bordar.—Enseñanza gratis á domicilio. Máquina para hacer géneros de punto.—Enseñanza completa. Máquinas de escribir.—Camas de hierro y de madera. Muebles curvados y de todas clases. Accesorios, agujas, piezas sueltas y reparaciones de todas las máquinas.

Pablo Martinez. SAGASTA, 32, 34 Y 36. MURCIA

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Máquinas Hidráulicas

Y ALMACEN DE CEMENTOS

Y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Depósito: Lencera, 25. MURCIA

Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

RECIBOS para cobrar alquiler.—Se venden á peseta el ciento en la imprenta de este periódico.

PLATA MENESES

Único depósito en la provincia

Bazar Murciano

La Alicantina

Gran sombrerería de Vicente Ferrer

Alta novedades en sombreros y gorras del país y extranjero.

12—Libertad,—12 Mazarrón

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, y más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca: H. & T. Warden's (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil pedirlo en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expenden en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con cuenta gotas que tienen las botellas: el precio es el siguiente:

1/4 litro, 2'25 ptas.—De 1/2 litro, 3'25 ptas.—De 1 litro, 5'50 pesetas

Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULEJOS

y demás materiales de construcción

Sociedad, núm. 10. MURCIA

Gran Hotel y Restaurant

DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio. Los pupitajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupa. También se sirve á la carta y por cubiertos al público fuera del establecimiento.

SERVICIOS

de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Cebu, Manila, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 3 Abril, 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singaper y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Cádiz el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Cádiz y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa Firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela, Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, etc. de donde salen los vapores el 1.º de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Gabelle, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz; con trasbordo Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y con billetes directos.

También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Guaná, Caripanyo Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 8, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Almería el 19, de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de La Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Almería, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 28 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo: con escala en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tanger

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes para Tanger, con extensión á los puertos de Algeiras Gibraltar. Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 á los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sesión que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos en su venta como ensayos, desean hacer los exportadores.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de D. MIGUEL ZAPATA

LA UNION. (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general. Fundiciones de hierro y otros metales. Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica. Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas.—Jácanas.—Armaduras de hierro.—Columnas y vigas armadas para construcción de edificios. Alquiler de trenes completos para fundaciones de puentes por aire comprimido y alquiler de trenes completos para agotamientos. Director: D. Antonio Bertrán Borrell, Ingeniero

LECHE DE VAGA

Natural, 60 céntimos litro. Esterilizada, 1 peseta litro (aproximado). Maternizada, especial para criar los niños con biberón, 1 peseta litro (aproximado.) Calle de San Lorenzo, 18, pral.

Agencia Martinez

Servicio en todos los trenes.

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja y pueblos intermedios, combinados para Cieza, Calasparra, Valencia, Madrid y Barcelona.

Agencias

En Alicante: D. Pascual Martínez, Isabel II, 5. En Eliche: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12. En Crevillente: D. Antonio Davó, 3, Antonio 21. En Albatana: D. Pascual Serna, Plaza 6. En Almoradí: D. Francisco Basno, Príncipe 8. En Rojales: D. Manuel Martínez, Cuarto 14. En Torrevieja: D. Antonio García Rodas 15. En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abojo, 8. En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rosamora 5. En Murcia: D. Pascual Martínez, Sociedad 13. En Cartagena: D. José Gómez, San Francisco 1. En Valencia: Sr. Guzmán, calle del Lobo 3. En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8. En Madrid: D. Justo y D. Manuel Blosca, Atocha 116. Salidas de Murcia, Alicante y Torrevieja en todos los trenes. Regreso á estos puntos en todos los trenes.

Salidas de Murcia para Cartagena en el correo de la mañana, regreso para Murcia, línea de Alicante y Torrevieja, en el correo de la tarde. Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torrevieja, sólo esta Agencia los entrega el mismo día.

Sociedad General de Industria y Comercio Villanueva, 11, Madrid

Capital: 25 millones de pesetas

FABRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Lisboa 1905

Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907.

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908.

Las más altas recompensas, PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos—Nitrato de sosa—Sales de potasa—Sulfato de amoníaco—Sulfato de sosa—Glicerina—Acido sulfúrico anhidro—Acido sulfúrico ordinario—Acido nítrico—Acido clorhídrico.

Atiende para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIO para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importante para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grande

Aviso importante. Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para cultivos de las plantas, y recibid gratis una muestra para su análisis. No compris sin quitarse á un de nuestros tarifas.

SIRIGIRAS Á LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 340.

Dirección telegráfica y telefónica: GRINCO.—MADRID

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Platería 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33

CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.